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“เจ้าพนักงาน” หมายความถึง เจา้พนกังานกรมสรรพสามิต ซ่ึงมี
อ านาจและหนา้ท่ีจบักมุ หรือปราบปรามผูก้ระท าผดิตามกฎหมายวา่ดว้ย
ภาษีสรรพสามิต และใหห้มายรวมถึงเจา้พนกังานฝ่ายปกครอง หรือต ารวจ 
ตาม ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา เฉพาะกรณร่ีวมจับกมุกบัเจ้า
พนักงานสรรพสามิต

“เจ้าหน้าผีผู้่จับ” หมายความวา่  เจา้พนกังานซ่ึงท าหนา้ท่ีจบักมุ 
ร่วมจบักมุ สัง่การใหจ้บักมุ และร่วมวางแผนการจบักมุ ผูก้ระท าผดิตาม
กฎหมายวา่ดว้ยภาษีสรรพสามิต และใหห้มายความรวมถึงผูท้  าการสืบสวน 
อนัเป็นประโยชน์โดยตรงกบัการจบักมุดว้ย
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“เจ้าหน้าผีส่นับสนุน” หมายความวา่ เจา้หนา้ท่ีสรรพสามิตท่ี
ปฏิบติัหนา้ท่ีสนบัสนุนภารกิจอนัเป็นประโยชน์เก่ียวขอ้งกบัคดีความผดิ
ตามกฎหมายวา่ดว้ยภาษีสรรพสามิต ไดแ้ก่ เจา้หนา้ท่ีด าเนินคดี ผูมี้อ  านาจ
เปรียบเทียบ ผูพ้ิสูจน์ของกลางในคดี นกัวิทยาศาสตร์ ผูต้รวจสอบเอกสาร 
หรือผูด้  าเนินการดา้นอ่ืน ๆ ซ่ึงมีส่วนท าการใดๆ อนัเป็นประโยชน์เก่ียวขอ้ง
โดยตรงกบัคดีความผดิตามกฎหมายวา่ดว้ยภาษีสรรพสามิต

“ผู้แจ้งความน าจับ” หมายความวา่ บุคคลอ่ืนท่ีมิใช่เจา้หนา้ท่ีผูจ้บั
หรือเจา้หนา้ท่ีสนบัสนุน ซ่ึงน าเบาะแสหรือเคา้เง่ือนแห่งการกระท าผดิตาม
กฎหมายวา่ดว้ยภาษีสรรพสามิต มาแจง้แก่ผูรั้บแจง้ความน าจบั จนทาง
ราชการสามารถลงโทษผูก้ระท าผดิได้
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“เงินสินบน” หมายความวา่ เงินท่ีทางราชการจ่ายใหแ้ก่ผู ้
แจง้ความน าจบั

“เงินรางวลั” หมายความวา่ เงินท่ีทางราชการจ่ายใหแ้ก่
เจา้หนา้ท่ีผูจ้บั และเจา้หนา้ท่ีสนบัสนุน
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ข้อ 7  ผู้รับแจ้งความน าจับ ตามระเบียบน้ี ไดแ้ก่
(1) อธิบดีกรมสรรพสามิต ท่ีปรึกษา (ผูท้รงคุณวฒิุ) รองอธิบดีฯ
(2) ผูอ้  านวยการส านกัตรวจสอบ ป้องกนัและปราบปราม ผูเ้ช่ียวชาญ

เฉพาะดา้นการตรวจสอบภาษี ผูเ้ช่ียวชาญเฉพาะดา้นการตรวจสอบสรรพสามิต 
ผูอ้  านวยการส่วนสืบสวนและประมวลหลกัฐาน ผูอ้  านวยการส่วนป้องกนัและ
ปราบปราม ส านกัตรวจสอบป้องกนัและปราบปราม

(3) ผูอ้  านวยการส านกังานสรรพสามิตภาค ผอ.ส่วนกฎหมาย ผอ.ส่วน
ตรวจสอบป้องกนัและปราบปราม ส านกังานสรรพสามิตภาค

(4) สรรพสามิตพืน้ผี่
(5) สรรพสามิตพืน้ผีส่าขา
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ข้อ 8 การแจ้งความน าจับ ผูแ้จง้ความน าจบัตอ้งแจง้ต่อผูรั้บแจง้
ความน าจบัตาม ขอ้ 7 เวน้แต่ กรณีท่ีตอ้งจบักมุผูก้ระท าผดิโดยด่วน ซ่ึงหาก
ร้ังรอไวผู้ก้ระท าผดิอาจหลบหนีไปได ้และผูแ้จง้ความน าจบัประสงคจ์ะแจง้
ความน าจบัแต่มิอาจแจง้ความต่อผูรั้บแจง้ความตาม ขอ้ 7 ได ้ใหแ้จง้ต่อเจา้
พนกังานตามระเบียบน้ี และก่อนท่ีเจา้พนกังานซ่ึงไดรั้บแจง้ความน าจบั
ดงักล่าวจะด าเนินการใหมี้การจบักมุ ใหแ้จง้ทางโทรศพัท ์หรือทางโทรสาร 
หรือโดยวิธีการอ่ืนใดต่อผูรั้บแจง้ความตามขอ้ 7 ทราบ พร้อมจดัท า
หลกัฐานการรับแจง้ความเป็นหนงัสือตามขอ้ 9 ใหผู้รั้บแจง้ความตามขอ้ 7 
ทราบ และเสนอใหผู้บ้งัคบับญัชาชั้นเหนือข้ึนไปรับรองในแบบแจง้ความ
น าจบัโดยด่วน
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ข้อ 9 เม่ือผูไ้ดรั้บแจง้ความน าจบัตามขอ้ 7 ไดรั้บแจง้ความน าจบั
แลว้ ตอ้งจดัท าหลกัฐานการรับแจง้ความเป็นหนงัสือโดยระบุลกัษณะการ
กระท าผดิ รายละเอียดเก่ียวกบัช่ือบุคคล(ถา้มี) สถานท่ี วนัเวลาท่ีรับแจง้
เสร็จ แลว้ลงรายมือช่ือต าแหน่งของผูรั้บแจง้ความน าจบั ถา้ผูแ้จง้ความน า
จบัไม่ประสงคจ์ะเปิดเผยช่ือ ใหพ้ิมพล์ายน้ิวมือไวเ้ป็นหลกัฐาน.......
ใหผู้รั้บแจง้ความจดัท าส าเนา 1 ชุด มอบใหผู้แ้จง้ความน าจบัไวเ้ป็น
หลกัฐาน และเสนอใหผู้บ้งัคบับญัชาเหนือข้ึนไปรับรองในใบแจง้ความน า
จบั
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หลกัเกณฑ์การจ่ายเงนิสินบนและเงนิรางวลั
ข้อ 11 ใหอ้ธิบดีกรมสรรพสามิต หรือผูซ่ึ้งอธิบดีมอบหมายมีอ านาจหกั

เงินค่าปรับ และเงินค่าขายของกลาง ท่ีไดรั้บจากการกระท าผดิกฎหมายวา่ดว้ย
ภาษีสรรพสามิต ทุกฐานความผดิ ยกเวน้ความผดิตามบทก าหนดโทษในมาตรา
184 (3) มาตรา 190 มาตรา 201 และมาตรา 202 ก่อนน าส่งคลงัเป็นรายไดแ้ผน่ดิน 
เพื่อจ่ายเป็นเงินสินบนและเงินรางวลั

เงนิสินบน   อตัราร้อยละ 20 แต่ไม่เกินคดีละ 5,000,000 บาท
เงนิรางวลั   อตัราร้อยละ 20 แต่ไม่เกินคดีละ 5,000,000 บาท
จะจ่ายไดเ้ม่ือผูต้อ้งหาไดช้ าระเงินค่าปรับ(กรณีเปรียบเทียบปรับ) หรือ

เม่ือมีค าพิพากษาถึงท่ีสุด และจ าเลยไดช้ าระค่าปรับเรียบร้อยแลว้ หรือเม่ือไดข้าย
ของกลางในคดีแลว้ (หลงัหกัค่าใชจ่้ายในการเกบ็รักษา ค่าใชจ่้ายในการขาย
ทอดตลาด และค่าภาษีแลว้)
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1.มาตรา 184(4) ไม่อ านวยความสะดวกแก่เจา้พนกังานสรรพสามิต หรือ
พนกังานเจา้หนา้ท่ีซ่ึงปฏิบติังานตามหนา้ท่ี   (ปรับไม่เกิน 20,000 บาท)
2.มาตรา 185 ขดัขวางการปฏิบติังานของเจา้พนกังานสรรพสามิต หรือ
พนกังานเจา้หนา้ท่ีซ่ึงปฏิบติัตามหนา้ท่ี

(จ าคุกไม่เกิน 1 ปี ปรับไม่เกิน 80,000 บาท)
3.มาตรา 188 (3) ไม่ยอมตอบค าถามอนัเป็นสาระส าคญัเก่ียวกบัการจดัเกบ็
ภาษีหรือไม่ปฏิบติัตามค าสัง่หรือหนงัสือเรียกของอธิบดี คณะกรรมการ
พิจารณาอุทธรณ์  (จ าคุกไม่เกิน 1 เดือน ปรับไม่เกิน 20,000 บาท)
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4.มาตรา 190 หา้มมิใหผู้ใ้ดท าลาย ยา้ยไม่เสีย ซ่อนเร้น หรือโอนไปใหบุ้คคลอ่ืน
ซ่ึงทรัพยสิ์นหรือสิทธิเรียกร้องท่ีถูกยดึหรืออายดั (จ าคุกไม่เกิน 3ปี ปรับไม่เกิน 
400,000 บาท)
5.มาตรา 201 พนกังานเจา้หนา้ท่ีหรือเจา้พนกังานสรรพสามิตเปิดเผยขอ้เทจ็จริง
เก่ียวกบักิจการของผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีอนัเป็นขอ้เทจ็จริงตามปกติวิสยัของผูมี้
หนา้ท่ีเสียภาษีพึงสงวนไวไ้ม่เปิดเผย(จ าคุกไม่เกิน 3 ปี ปรับไม่เกิน 400,000 บาท) 
เวน้แต่เป็นการเปิดเผยในการปฏิบติัราชการหรือเพื่อประโยชนใ์นการสอบสวน
หรือพิจารณาคดี
6.มาตรา 202  ผูใ้ดแจง้ความอนัเป็นเทจ็ ตอบค าถามดว้ยขอ้ความอนัเป็นเทจ็ น า
พยานหลกัฐานเทจ็มาแสดงหรือยืน่บญัชีเอกสารอนัเป็นเทจ็ เพื่อหลีกเล่ียงหรือ
พยายามหลีกเล่ียงภาษี  (จ าคุกไม่เกิน 7 ปี ปรับไม่เกิน 1,200,000 บาท)
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ข้อ 12 เงินสินบน และรางวลัท่ีไดจ้ากการเปรียบเทียบคดีและขาย
ของกลาง ตามขอ้ 11 ใหน้ าฝากไวท่ี้กระทรวงการคลงัช่ือบญัชี “บญัชีเงินฝาก
สินบนรางวลั” (ห้ามมิให้น าไปใช้จ่ายก่อนส่งเข้าบัญชีเงินฝาก)
ข้อ 13 การจ่ายเงินสินบนและเงินรางวลั ใหจ่้ายจากเงิน ดงัต่อไปน้ี

1.กรณีเปรียบเทียบคดี ใหห้กัจากเงินค่าปรับท่ีผูต้อ้งหาไดน้ ามาช าระ
2.กรณีฟ้องศาล ใหเ้ลขาธิการส านกังานศาลยติุธรรมหรือผูท่ี้ไดรั้บ

มอบหมายเป็นผูมี้อ  านาจสัง่หกัเงินค่าปรับท่ีจ าเลยน ามาช าระ และน าส่งเงิน
ใหแ้ก่กรมสรรพสามิต 
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ข้อ 14 การขอรับเงินสินบนรางวลั ใหผู้แ้จง้ความ เจา้หนา้ท่ีผูจ้บั 
และเจา้หนา้ท่ีสนบัสนุน มีสิทธิยืน่ค  าขอรับเงินต่ออธิบดีกรมสรรพสามิต
หรือผูซ่ึ้งอธิบดีมอบหมาย ภายใน 3 ปี นับแต่วนัผีผู้่มีอ านาจเปรียบคดีได้ผ า
การเปรียบเผยีบคดี หรือวนัท่ีจ าเลยไดช้ าระเงินค่าปรับต่อศาลเรียบร้อยแลว้ 
หรือวนัท่ีไดข้ายของกลางเรียบร้อยแลว้

ผูมี้สิทธิยืน่ค  าขอตาย ใหท้ายาท หรือผูจ้ดัการมรดกของผูน้ั้นเป็นผู ้
ยืน่ค  าขอแทน

ขอ้ 15 ผูมี้สิทธิไดรั้บเงินสินบนรางวลัตอ้งขอรับเงินภายใน 180 วนั 
นบัแต่วนัท่ีอนุมติัใหจ่้ายเงินสินบนหรือเงินรางวลั


